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ОРГАНІЗАЦІЯ НАВЧАННЯ ЕЛЕМЕНТІВ ГЕОМЕТРІЇ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ 

У статті розглянуто проблему організації 
навчання геометричних фігур майбутніх учи-
телів початкових класів. Вивчення цієї теми є 
ключовим аспектом професійної компетентно-
сті майбутніх педагогів.  

Мета дослідження – проаналізувати мето-
дики навчання геометрії, що застосовуються в 
підготовці майбутніх учителів початкової 
школи, і запропонувати рекомендації щодо їх-
нього поліпшення.  

Розглянуто теоретичні та практичні аспе-
кти навчання включно з розробкою навчальних 
матеріалів.  

Проаналізовано сучасні підходи до навчання 
геометрії, що враховують педагогічні технології 
та інновації в освіті. 

Ключові слова: геометричні фігури; на-
вчання математики; підготовка вчителів по-
чаткових класів. 

 
Постановка проблеми. Із самого наро-

дження людина оточена світом геометрії. 
Будь-який об'єкт, який ми бачимо, можна 
описати за допомогою геометричних фігур 
та їх властивостей. Геометрія пронизає всі 
аспекти нашого життя, від будови Всесвіту 
до повсякденних побутових завдань. 

Роль геометрії порівняно з іншими пре-
дметами просто унікальна: жодний пред-
мет так міцно не зв'язує нас з навколишнім 
світом Незважаючи на великий потенціал 
геометричного матеріалу, йому як у почат-
ковій школі, так і у математичній підгото-
вці майбутніх учителів початкової школи 
не приділяється належна увага попри цін-
ності реформи НУШ, розвиток STEM-
технології. Вкраплення геометричного ма-
теріалу у початковому курсі математики не 
формують ціннісного значення для молод-
ших школярів на ряду з тим, що особливо-
сті їх психологічного розвитку спрямовані 
на вивчення всього, що їх оточує. На поча-
тку вивчення математики учні початкової 

школи вже мають певні геометричні знан-
ня та геометричні уявлення, і відповідно до 
вікових особливостей продовжують дослі-
джувати навколишній світ. Але прийшов-
ши до школи ми губимо цікавість учнів до 
геометричного матеріалу.  

Початковий курс математики спрямо-
ваний на те, що молодші школярі змогли 
розпізнавати найпростіші фігури: квадрат, 
прямокутник, коло, куб, кулю. А хіба вони 
цього не могли робити, вийшовши з дошкі-
льного закладу? Зрозуміло, що початковий 
курс не може мати строгих означень та 
доведення теорем, а є підготовчим етапом 
до вивчення складного систематичного 
курсу геометрії. Проте, не використовуючи 
розумові можливості учнів та їх попередній 
досвід, а зупиняючись лише на знайомстві 
з термінологією і примітивними побудова-
ми, учителі сприяють знеціненню розвитку 
просторового мислення та уяви, про що 
потім мають піклуватися вчителі матема-
тики у старшій школі при вивченні стере-
ометричного матеріалу.  

Отже, маємо, що до початку вивчення 
геометрії (яке відбувається в окремому 
предметі лише з 7-го класу!), безпосередній 
інтерес до неї вже знецінено. В учнів поча-
ткової ланки спостерігається розрив між їх 
особистим безпосереднім життєвим досві-
дом і тим, з чого починається вивчення 
геометрії.  

Сучасне реформування шкільної освіти 
спрямоване на формування особистості, 
яка може застосовувати набуті знання на 
практиці (у повсякденному житті) та у 
професійній діяльності. Проаналізувавши 
сучасні документи, які регулюють матема-
тичну підготовку в закладах вищої освіти 
(ЗВО), приходимо до висновку, що рефор-
ма НУШ проходить окремо у школі і не 
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впливає на зміст відповідної математичної 
і методичної підготовки майбутніх учителів 
початкової школи. Приведення рівня гео-
метричної підготовки майбутніх учителів 
початкової школи у відповідність до вимог 
суспільства й освіти на сучасному етапі 
їхнього розвитку вимагає пошуку нових 
підходів до організації навчання просторо-
вих відношень і геометричних фігур у за-
кладах вищої освіти. 

Мета статті. У цій статті ми дослідимо 
різні методи та підходи до організації на-
вчання геометрії майбутніх учителів поча-
ткової школи. Особливу увагу приділимо 
практичним завданням та реальним прик-
ладам застосування геометричних знань, 
адже саме вони роблять вивчення цієї нау-
ки цікавим, доступним та захоплюючим 
для дітей.  

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Різноманітні дослідження свід-
чать, що на рівень знань, досягнутих уч-
нями, впливає рівень знань їхніх учителів. 
Учитель початкових класів відіграє важли-
ву роль в організації вивчення елементів 
геометрії молодшими школярами. Він має 
бути здатний пояснювати складні концеп-
ції простою і зрозумілою мовою, а також 
створити навчальне середовище, яке сти-
мулює інтерес і допитливість учнів. 

Вивчення геометрії у початковій школі 
вимагає від вчителів не лише знань пред-
мету, а й вміння ефективно організувати 
процес навчання. Геометрія в початковій 
школі є важливим етапом у формуванні 
математичних навичок та розвитку когні-
тивних здібностей учнів. Вона допомагає 
дітям розуміти просторові відношення, 
форми, розміри та об'єми, що є важливими 
для подальшого навчання світоглядними 
сутностями. Однак успішне вивчення гео-
метрії в початковій школі вимагає від вчи-
телів певних стратегій та організаційних 
підходів. 

У курсі математики для майбутніх учи-
телів початкової школи вивченню розділу 
«Елементи геометрії. Величини. Площа» не 
приділяється багато часу, що аргументу-
ється належною увагою до цього матеріалу 
у старших класах загальноосвітніх закла-
дів.  

Як зазначалося вище, реформа початко-
вої ланки не відобразилася на математич-
ній підготовці майбутніх учителів початко-
вих класів. Серед завдань курсу «Матема-
тика» для майбутніх учителів початкової 
школи є: знати основні визначення та вла-
стивості геометричних фігур, що форму-
люються в термінах аналітичної геометрії. 
Через нерозуміння викладачами педагогіч-
них закладів вищої освіти професійного 
спрямування курсу математики, зокрема 

вивчення просторових відношень та геоме-
тричних фігур, відбувається свідоме зни-
ження мотивації у майбутніх учителів по-
чаткової школи до геометричного матеріа-
лу та його потенціалу для формування про-
сторового мислення й уяви у молодших 
школярів. 

Незважаючи на те, що стереометрію ви-
вчають в старших класах середньої школи, 
значна частина студентів у процесі на-
вчання в закладі вищої освіти не проявляє 
здатності використовувати раніше отри-
мані теоретичні знання та просторові уяв-
лення під час розв’язання завдань, що ви-
магають уявного створення і подальшої 
трансформації просторових образів 
об’єктів відповідно до наявних умов того 
чи того завдання. 

Вивчаючи властивості многогранників 
та тіл обертання, ми отримуємо уявлення 
про геометричні властивості реальних пре-
дметів і можемо використовувати ці влас-
тивості в практичній діяльності.  

Організація геометричної підготовки 
майбутніх учителів початкових класів ґру-
нтується на базових знаннях студентів із 
шкільного курсу геометрії (Стандарт «Поча-
ткова освіта», 2021). Під час вивчення про-
сторових відношень і геометричних фігур у 
студентів на більш високому науковому 
рівні систематизуються, узагальнюються й 
осмислюються отримані в школі знання з 
геометрії, закладається фундамент їхньої 
математичної підготовки, рівень якої є 
однією з умов успішної методико-
математичної підготовки майбутніх учите-
лів початкових класів та їхньої подальшої 
професійної діяльності. 

Тому, серед основних завдань вивчення 
геометрії майбутніми вчителями початко-
вої школи є: 

– глибоке засвоєння знань про основні 
геометричні поняття, фігури, їхні власти-
вості та взаємозв'язки. Це включає розу-
міння таких понять, як точка, пряма, пло-
щина, кут, опуклі многокутник (правильні, 
довільні, напівправильні), неопуклі много-
кутники (довільні, зірчасті), опуклі многог-
ранники (правильні (тіла Платона), напівп-
равильні (тіла Архімеда), неопуклі многог-
ранники (зірчасті (тіла Кеплера-Пуансо), 
неопуклі призми та антипризми, перетво-
рення простору та площини, чудові криві 
та поверхні; 

– розвиток умінь конструювати, кресли-
ти та досліджувати геометричні фігури; 

– розвиток навичок розв'язування гео-
метричних задач – вміння читати та розу-
міти умову задачі, обирати відповідний 
метод розв'язання, виконувати необхідні 
обчислення та робити висновки 
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– вироблення вмінь використовувати ге-
ометричні знання та вміння в практичній 
та професійній діяльності: розв’язання 
практичних задач, вимірюванням відста-
ней та кутів, конструюванням простих ге-
ометричних фігур. 

Згідно з теорією Ж. Піаже, розвиток ро-
зуміння людиною простору йде в напрямі 
від топологічних уявлень до проективних, а 
потім до метричних (Піаже, 1994). Але то-
пологічні, проективні та метричні уявлення 
формуються неодночасно. Отже, послідов-
ність формування просторових відношень і 
уявлень про геометричні фігури необхідно 
спрямовувати в напрямку від просторових 
форм і просторових відношень до площин-
них, як природних складових просторових. 

Вивчення змістового модуля «Елементи 
геометрії в просторі та на площині» пропо-
нується на частковому використанні 
принципу фузіонізму ‒ поєднання у ви-
вченні стереометричного та планіметрич-
ного матеріалу. Доцільність використання 
цього принципу пояснюється тим, що дос-
від пізнання людиною простору почина-
ється з навколишнього середовища, яке 
пов’язане з просторовими об’єктами. Реалі-
зація принципу фузіонізму дає можливість 
зв’язати в єдине ціле об’ємні та плоскі фі-
гури, де плоскі фігури є частинами об’ємної 
фігури, узагальнити знання студентів та 
сформувати нові. 

Геометричну підготовку майбутніх учи-
телів початкових класів також доцільно 
супроводжувати використанням моделей, 
їхньою побудовою, конструюванням. Під 
час вивчення тем «Многогранники, много-
кутники та їхні властивості», «Тіла обер-
тання» доцільно не лише запропонувати 
їхні зображення, а й продемонструвати три 
види моделей: модель тривимірного тіла, 
каркасна модель, розгортка.  

Моделювання (виготовлення моделі три-
вимірного тіла), яке включає в себе прак-
тично всі прийоми конструктивно-
геометричної діяльності, є одним із голов-
них засобів розвитку просторової уяви та 
просторового й конструктивного мислення 
майбутніх фахівців. Тому під час практич-
ної частини підготовки студентів розгля-
даються декілька способів виготовлення 
моделей многогранників із розгорток і на-
впаки.  

Конструювання, перетворення та комбі-
нування об’ємних фігур, зображення їх на 
площині сприяє розвитку просторової уяви 
та геометричного (просторового, логічного 
та конструктивного) мислення майбутніх 
учителів початкових класів. Самостійне 
виготовлення студентами каркасних й ін-
ших моделей многогранників закріплює 
теоретичні знання та розвиває конструк-

тивно-геометричні вміння за допомогою 
креслення та фактичного розв’язання за-
дач на побудову. Розрізання на частини 
різних фігур, складання з отриманих час-
тин нових фігур допомагають усвідомити 
інваріантність площі та розвинути комбі-
наторні здібності. 

Найпростіші многогранники, як-от: 
прямокутний паралелепіпед, куб, призма, 
піраміда, відомі студентам зі шкільного 
курсу геометрії. У курсі математики майбу-
тні вчителі початкових класів знайомлять-
ся з більш складними многогранника-
ми/многокутниками, зокрема з правиль-
ними, напівправильними та зірчастими 
многогранниками/многокутниками (рис. 
1–4). 

 

 
Рис. 1. Правильні зірчасті многокутники 

 
Рис. 2. Сніжинки – зірчасті многокутники 

 
Рис. 3. Неопуклі многогранники 

 
Рис. 4. Зірчастий многогранник 

Форми правильних, напівправильних і 
зірчастих многогранників знаходять широ-
ке застосування в живописі, скульптурі, 
архітектурі, будівництві тощо. Правильний 
многогранник або Платонове тіло ‒ це опу-
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клий многогранник, що складається з од-
накових правильних многокутників і має 
просторову симетрію. Якщо у визначенні 
правильного многогранника припустити, 
щоб гранями многогранника могли бути 
різні правильні многокутники, то отримає-
мо многогранники, які називають напівп-
равильними. Зірчастий многогранник (зір-
часте тіло) ‒ це неопуклий многогранник, 
грані якого перетинаються між собою. Для 
перетворення опуклого многогранника в 
зірчастий необхідно замінити кожну його 
грань пірамідою, основою якої є грань 
многогранника. Правильні зірчасті многог-
ранники або тіла Кеплера-Пуансо ‒ це зір-
часті многогранники, гранями яких є од-
накові правильні або зірчасті многокутни-
ки. Напівправильні зірчасті многогранники 
‒ це зірчасті многогранники, гранями яких 
є правильні або зірчасті многокутники, але 
не обов’язково однакові. 

Геометричний матеріал має розглядати-
ся на основі практичних робіт, адже його 
вивчення має бути конкретним, активним 
і наочним. Упродовж усього процесу на-
вчання застосовуються практичні вправи, 
при цьому студенти не лише вивчають ге-
ометричні фігури і тіла, а й самі виготов-
ляють розгортки досліджуваних тривимір-
них фігур. 

Серед завдань практичного характеру 
майбутнім учителям початкових класів 
пропонується визначити, які з фігур а)–з), 
зображених на рисунку нижче, є розгорт-
ками куба? 

 
а) 

 
б) 

 

 
в) 

 
г) 

 

 
д) 

 
е) 

 

 
ж) 

 
з) 

 

Подумки згорніть куб із кожної розгорт-
ки, які зображені на рисунку нижче, та 
визначте, яка грань буде верхньою, якщо 
нижня грань заштрихована. 

 

 
а) 

 
б) 

 

 
в) 

 
г) 

 

Важливо включити практичні завдання 
та застосування геометричних знань. Сту-
денти мають бачити, як ці знання застосо-
вуються у реальному житті, наприклад, в 
архітектурі, дизайні, інженерії тощо. Зва-
жаючи на обмаль часу, який відводиться 
на геометричну підготовку майбутніх учи-
телів початкової школи, бажано змістити 
акцент із теоретичного вивчення на акти-
вну роботу з геометричними фігурами – їх 
побудову, розв'язання задач та виконання 
практичних завдань. Досить цікавими для 
розгляду студентами є геометричні голово-
ломки, які вимагають застосовування гео-
метричних знань для вирішення. Не менш 
корисним є розв’язування задач на обчис-
лення площ, периметрів, об’ємів тощо (рис. 
5). 

Чому дорівнює периметр фігури? 

 
Рис. 5. Периметр фігури 

Для практичного спрямування вивчення 
геометричних фігур за допомогою on-line 
сервісів для майбутніх учителів початкової 
школи мають організовуватись екскурсії 
до музеїв, парків або архітектурних 
пам’яток (рис. 6, 7), де учні можуть спосте-
рігати реальні геометричні об’єкти. Це до-
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поможе збагатити їхнє розуміння ролі гео-
метричних форм у повсякденному житті. 

 
Рис. 6. Правильні многокутники в природі 

  

   
Рис. 7. Многогранники в архітектурі 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Для створення правильних 
уявлень у молодших школярів про об’ємні 
та плоскі фігури майбутньому вчителю по-
чаткової школи необхідно мати ґрунтовні 
знання про елементи геометрії в просторі 
та на площини. Вивчення геометричних 
фігур у процесі математичної підготовки 
майбутніх учителів початкових класів має 
важливе значення для їхньої професійної 
компетентності. Вивчення геометричних 
фігур не лише збагачує знання студентів 
про фігури та їхні властивості, а й забезпе-
чує їм необхідні навички для продуктивно-
го навчання елементів геометрії молодших 
школярів. 

Організація навчання геометричних фі-
гур майбутніх учителів початкової школи 
має включати в себе як теоретичні, так і 
практичні аспекти. Студенти мають вчи-
тися не лише визначати геометричні фігу-
ри та вивчати їхні властивості, а й розроб-
ляти методики навчання, що будуть досту-
пними та захопливими для учнів початко-
вих класів. 
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ORGANIZATION OF TEACHING ELEMENTS OF GEOMETRY  
FOR FUTURE PRIMARY SCHOOL TEACHERS 

Summary. Introduction. The article deals with the 
problem of organizing the teaching of geometric figures to 
future primary school teachers. The study of this topic is a 
key aspect of the formation of professional competence of 
future teachers. The purpose of the study is to analyze the 
methods of teaching geometry used in the training of 
future teachers and to offer recommendations for their 
improvement. Theoretical and practical aspects of teach-
ing, including the development of teaching materials, are 
considered. Modern approaches to teaching geometry that 
take into account pedagogical technologies and innova-
tions in education are analyzed. 

The purpose. The study of different methods and ap-
proaches to organizing geometry teaching for future pri-
mary school teachers. Particular attention will be paid to 
practical tasks and real-life examples of applying geomet-
ric knowledge 

The methods analysis and synthesis of scientific, 
pedagogical, methodological sources in order to identify 
the state of development of the problem; generalization of 
pedagogical experience in methods of teaching mathemat-
ics; systematization and systematization and generaliza-
tion to formulate conclusions. 

Results. The organization of teaching geometric 
shapes to future primary school teachers should include 

both theoretical and practical aspects. Students should 
learn not only to identify geometric shapes and study 
their properties, but also to develop teaching methods that 
will be accessible and engaging for primary school stu-
dents. 

Originality. The relevance of the study of the organiza-
tion of studying geometric shapes by future primary 
school teachers is due to the need to create correct ideas 
in younger students about volumetric and flat shapes, 
and for this purpose, the future primary school teacher 
needs to have a thorough knowledge of the elements of 
geometry in space and on the plane.  

Conclusion. The study of geometric shapes in the pro-
cess of mathematical training of future primary school 
teachers is important for their professional competence. 
The study of geometric shapes not only enriches students' 
knowledge of shapes and their properties, but also pro-
vides them with the necessary skills to effectively teach 
the elements of geometry to primary school students. 

Keywords: geometric shapes, teaching mathematics, 
primary school teacher training. 
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